

福神山间步

福神山“间步”（矿坑通道）是石见银山产量最高的矿坑之一。它由三条矿道组成，其中两条相互连通，穿过银山川下方，向银山矿区的中心部仙之山延伸；另一条位于它们的正上方，是通风道。福神山间步位于通往龙源寺间步的道路沿线，后者是石见银山唯一全年开放参观的矿坑通道。福神山间步虽然不能进入，却另有引人注目之处。它的发展历史恰好体现了在 18 世纪银矿产量下降后，本地的矿产所有权和管理模式的变迁过程。

这条矿道是由一位“山师”（探矿者）独立勘探挖掘的。山师选定地点后，从掌管矿山的“代官所”（幕府在地方的代表处）取得开采许可，然后自己投入资金进行开采。只要向地方最高行政长官“代官”证明自己有能力完成规定的银产量，就能获得矿道所有权，这种许可机制在 17 世纪很普遍。由于当时银矿产业蓬勃兴盛，所以即便维护矿道耗资不菲，私人矿主依然能从中获利。然而，进入 18 世纪以后，大部分可开采的银矿资源都已渐渐枯竭，收益大幅下降。于是，代官所拨出公共资金收购包括福神山间步在内依然具有开采价值的多条矿道，并维持矿道运营。在矿山部分“国有化”的同时，政府还展开了一系列旨在提高银产量的公共工程项目，只是一切努力终究未能重现石见银山往昔的辉煌。